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MÎNT SI CULTURĂ,TĂ DE MINISTERUL INVÂTĂMINTULUI Șl COMITETUL UNIUNII SINDICATELOR DIN ÎNVĂ

Delegația României la Conferința 
miniștrilor învățămîntului 
•-a înapoiat în țară

Mptămîna trecută a continuat la Viena Conferința mi
niștrilor învĂțămîntylui din țările europene membre ale 
UNESCO, la care Republica Socialistă România a fost 
reprezentată de o delegație condusă de acad. Ștefan 
Bălan.

în ședința din 23 noiembrie conferința a dezbătut pro
blema accesului la învățămîntul superior, din punctul 
de vedere al nevoilor actuale și cele previzibile ale dez
voltării colectivității.

Lucrările conferinței s-au încheiat în seara zilei de 25 
noiembrie. Au fost adoptate în unanimitate raportul fl- 
aal, concluziile și recomandările adresate statelor mem
bre ale UNESCO. Acestea preconizează o serie de mâ
luri menite să îmbunătățească și să perfecționeze acce
sul tineretului în instituțiile de învățămînt superior. Tot
odată, au fost formulate recomandările adresate UNESCO 
pentru dezvoltarea programului de cooperare europeană 
în domeniul învățămîntului.

în timpul șederii la Viena, acad. Ștefan Bălan, mi
nistrul învățămîntului din Republica Socialistă România, 
a vizitat o serie de instituții de învățămînt și de cerce
tare științifică. Cu prilejul vizitei la Universitate și la 
Politehnica din Viena acad. Ștefan Bălan a fost primit 
de rectorii celor două institute, prof. dr. F. Schwind și 
prof. R. Inzinger, cu care a avut convorbiri amicale pri
vind organizarea învățămîntului superior, planurile și 
metodele cursurilor, metodele pedagogice. Ministrul în- 
vrfbnîntului din Republica Socialistă România, a vizitat 
dr asemenea, Agenția Internațională pentru Energia 
Atomică (A.I.E.A.), unde a fost primit de directorul agenției, 
S. Ekland, cu care a avut o convorbire cordială despre 
relațiile între instituțiile de cercetare specializată din țara 
noastră și A.I.E.A.

Luni, 27 noiembrie, delegația Republicii Socialiste Ro
mânia care a participat la Conferința miniștrilor învăță
mîntului din țările membre ale UNESCO s-a înapoiat în 
țară.

^Centenarul Liceului 
„Vasile Alecsandri"

Ou o sută de ani tn urmă, la 26 noiembrie 1867, din 
Inițiativa unui grup de patrioți, in frunte cu cărturarul 
V. A. Urechia, a luat ființă Liceul „V. Alecsandri" din 
Galați, care și-au sărbătorit recent centenarul. Manifes
tările jubiliare s-au deschis cu o sesiune de comunicări 
ștțațifice, organizată în colaborare cu filialele locale ale 

«societăților de științe istorice, filologice și matematice. 
^La adunarea solemnă, care a avut loc în sala Teatrului 

de stat, au evocat unele momente din trecutul școlii prof. 
Costache Mihai, directorul liceului centenar. Ion Tobă- 
neanu, fost profesor și director al liceului, Constantin 
Drîmbă, membru corespondent al Academiei, fost elev 
al liceului. Au adus mesaje de salut Mihai Nicolae, pre
ședintele Sfatului popular regional Galați, Eugen Bli- 
deanu, director general în Ministerul învățămîntului.

Cu prilejul centenarului, colectivul de cadre didactice 
și elevii liceului „Vasile Alecsandri din Galați au trimis 
Comitetului Central al P.C.R., tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al C.C. al P.C.R., o telegramă 
de mulțumire pentru condițiile create desfășurării învă
țămîntului.

Simpozion la Lugoj
în silei» de 25 și 26 noiembrie, Societatea de științe istorice 

fi filologice a organizat la Lugoj un simpozion cu tema 
„Contribuția școlii de cultură generali la educarea elevilor 
<n spiritul umanismului socialist", la care au participat cadre 
didactice din mai multe orașe ale țării. In cadrul simpo- 
sionului conf. univ. Zoe Dumitrescu Bușulenga a prezentat 
expunerea „Umanismul european și umanismul popular româ
nesc — trepte spre umanismul socialist', iar conf. univ. Vasile 
Buneseu a vorbit despre „Umanismul contemporan — umanism 
socialist”. Au fost prezentate, de asemenea, o serie de comu
nicări bogate tn idei, oglindind o experiență valoroasă și 
eonținind propuneri interesante.

în dezbatere

DOCUMENTELE PLENAREI
COMITETULUI CENTRAL AL P. C R.

din 5-6 octombrie 1967

Condiții favorabile pentru îmbunătățirea organizării învățămîntului

Măsurile preconizate de Plenara C.C. al P.CJL din 5—6 oc
tombrie 1967 cu privire la îmbunătățirea organizării admi- 
nistrativ-teritoriale a României și sistematizarea localită

ților rurale oglindesc clar politica înțeleaptă a partidului nos
tru în direcția valorificării unor forme tradiționale într-un con
ținut nou, în raport cu etapa actuală de dezvoltare a țării.

De organizarea administrativ-teritorială se leagă și impor
tanta problemă a rețelei învățămîntului. In raionul Gherla, e- 
xisterrța multor sate și cătune izolate, cu c populație redusă, 
a permis menținerea unui număr mare de școli generale care 
au numai clasele I-IV și dintre care la multe se lucrează 
In condițiile predării simultane la două, trei și chiar patru clase, 
bineînțeles cu un număr de elevi foarte redus — în unele ca
zuri chiar sub 10. în astfel de condiții, firește, nu se poate vorbi 
de modernizarea procesului lnstructiv-educativ, iar rezultatele 
obținute în majoritatea cazurilor sînt sub nivelul cerințelor 
căci, pe lingă faptul că asemenea unități școlare n-au o bază 
dfdactlco-materlală corespunzătoare, ele stnt încadrate de multe 
ori cu cadre didactice necalificate.

In condițiile sistematizării localităților rurale se va ajunge 
la organizarea unor școli generale puternice și ca efective 
de elevi, și ca dotare didactico-materială șl, desigur, ca în

cadrare. Este ușor de înțeles că toate acestea vor influența 
cit se poate de favorabil asupra nivelului predării.

Aș propune ca școlile generale — a căror durată va crește, 
după cum știm. Intr-un viitor apropiat — să funcționeze numai 
In centrele de comune, pentru copiii din satele izolate infiin- 
țîndu-se internate care să se întrețină cu contribuția cetățeni
lor și din bursele de școlarizare. într-o astfel de organizare 
școlile vor putea fi încadrate cu profesori calificați, care să 
predea numai in specialitate. Deoarece în prezent iinanțarea 
activității școlare se desfășoară greoi, de multe ori organele 
administrative locale folosind neeficient unele fonduri, propun 
ca bugetele școlilor să fie gospodărite de directorii acestora, 
care să aibă calitatea de ordonatori de credite. Propun de a- 
semenea ca la nivelul viitoarelor consilii județene să funcțio
neze inspectorate școlare județene care să aibă atribuții de pla
nificare, să se ocupe de organizarea rețelei preșcolare și șco
lare din județ, de finanțarea acesteia, de selecționarea, promo
varea, numirea și eliberarea cadrelor didactice, precum și de 
organizarea perfecționării lor.

GHEORGHE STANCU
vicepreședinte al Comitetului executiv al Sfatului popular raional 

Gherla

Pregătirea cadrelor —o sarcină primordială
Documentele Plenarei Co

mitetului Central al 
P.C.R. din 5—6 oct. 1967 

sînt o puternică ilustrare a 
concepției științifice, profund 
creatoare pe care se întemeia
ză politica partidului nostru 
de rezolvare a principalelor 
probleme ridicate de desăvîr- 
șirea construcției socialiste.

Nouă, celor care mur.cim în 
învățămînt, proiectul de Di
rective ne pune în față sarcini 
deosebit de importante în ceea 
ce privește instruire» și edu
carea tineretului. Instituțiile 
de învățămînt sînt chemate să 
dea economiei și culturii noas
tre, în viitorii ani, sute și mii 
de cadre. Or, munca de pre
gătire a acestor cadre este încă 
frînată de o serie de neajun
suri — de la slaba pregătire 
profesională a unor învățători 
sau profesori la manifestări 
de formalism în muncă, de la 
existența unor paralelisme în
tre diferitele organe de con
ducere la birocratismul bine 
proptit în jilț. Aș dori să mă 
opresc, în cele ce urmează, 
doar la un singur aspect — 
modul de pregătire a cadrelor 
didactice.

Socotesc necesar să se men
țină și chiar să se întărească 
practica pedagogică efectivă

în anii de facultate. Nu văd 
cum ar putea un tînăr pro
fesor să predea lecții cores
punzătoare dacă în anii de fa
cultate el nu este pus niciodată 
în situația de a face acest lu
cru. Nici un argument plauzi
bil nu poate sta în picioare, 
după părerea mea, pentru jus
tificarea pregătirii pe jumă
tate — exclusiv teoretice — a 
viitorilor profesori. In schimb, 
toate pledează pentru efectua
rea practicii pedagogice efec
tive — și nu numai de obser
vație — în anii de facultate, 
cu condiția ca ea să fie orga
nizată corespunzător. Poate, 
chiar, că predarea unei lecții 
practice ar trebui să fie una 
din probele examenului de 
stat.

Ar fi unele lucruri de spus 
șl în legătură cu pregătirea 
viitorilor învățători. Cred că 
ar fi cazul să se treacă la mă
rirea planului de școlarizare 
al școlilor pedagogice, conform 
cu dinamica creșterii popu
lației școlare în clasele de 
vîrstă mică. Iar pentru a sti
mula pregătirea în continuare 
a învățătorilor ar fi bine ca 
celor care absolvă o facultate 
și continuă să predea la cla
sele I—IV să li se asigure o 
salarizare corespunzătoare stu

diilor ce le au. Aceasta ar de
termina o afluență masivă a 
învățătorilor spre cursurile 
fără frecvență ale învățămîn- 
tului superior, o ridicare con
siderabilă a pregătirii lor pro
fesionale și, implicit, o îmbu
nătățire substanțială a nive
lului de instruire și educare 
în primele clase ale școlii ge
nerale. Este ușor de apreciat 
efectul pozitiv pe care l-ar 
avea o astfel de îmbunătățire 
asupra nivelului general de

pregătire a tineretului școlar, 
asupra nivelului de cultură al 
întregului popor.

Cred că adoptarea unor mă
suri eficiente privind pregăti
rea cadrelor didactice — pro
fesori și învățători — ar con
tribui simțitor la ridicarea ni
velului învățămîntului nostru, 
corespunzător cu noile sarcini 
ce-i revin.

P. BUCȘA 
directorul Liceului nr. 1 

Cluj

Prof. V. Teodorescu, director adjunct la Liceul nr. 27 din Bucu
rești : Propun să se constituie o centrală pentru coordonarea fa
bricării materialului didactic, care, în momentul de față, se reali
zează atît la T.M.D. cit și la alte întreprinderi. S-ar crea astfel 
condiții pentru o producție modernă și s-ar reduce consumul de 
materiale și prețul de cost

Prof. V. Roman, vicepreședinte al Sfatului popular al raionului 
Rm. Vîlcea : Prin înființarea județelor se creează posibilitatea ca 
legătura dintre organele de insățămînt și minister să se realizeze 
direct și să fie, deci, mult mai eficientă. Cred că ar fi bine să se 
organizeze în acest scop un dispecerat, care ar asigura operativi
tatea necesară. Aceasta ar putea duce la înlăturarea pierderilor de 
timp, a deplasărilor neeconomicoase, a excesului de corespon
dență, ceea ce ar determina economii de milioane de let
înv. Ion Vameșu, directorul Școlii generale din satul Romani, 

raionul Horezu: Propun să se standardizeze formularistica folo
sită în învățămînt și să se înlăture excesul de informări, dări de 
seamă, procese verbale și referate care se cer ta prezent școlilor 
și care, uneori, nici măcar nu sînt citite de organele ce le solicită.

0 SUGESTIE PENTRU I.M.D.
Se știe că o problemă dintre cele mai dificile pe care le are 

de soluționat învățămintul în condițiile acumulării atît de ra
pide a cunoștințelor științifice este aceea de a le cuprinde fără 
a crește proporțional numărul orelor de studiu. Desigur, fron
tul pe care trebuie acționat este acela al modernizării mijloace
lor de instruire.

Un loc foarte important îl ocupă, între aceste mijloace, ma
terialul didactic. Dacă profesorul are la îndemînă un material 
didactic adecvat, el poate realiza fără consum mare de timp o 
însușire profundă de către elevi a esențialului. S-a întreprins 
oare tot ce era posibil pentru ca școlile să dispună de un aseme
nea material solicitat de condițiile actuale ale învățămîntului?

Un fragment 
de istorie

Cind, încă în evul mediu, mono
cordul folosit în predarea muzicii 
— una dintre cele patru „arte 
reale' din școlile numite „Quadri- 
vium* — a intrat în uz pentru a 
sprijini înțelegerea unei noțiuni din 
acustică, fizica a făcut primul pas 
spre dotarea procesului de învăță
mînt cu materiale exemplificative 
dezvoltate din materialele de uz 
curent în tehnică sau în viața co
tidiană. O dată început, acest pro
ces s-a amplificat mereu, inclu-

zînd ta rîndul materialelor exem
plificative noi și noi piese : firul 
cu plumb și nivela cu apă, șurubul 
lui Arhimede și balanța hidrosta
tică, scripeții șl emisferele din 
Magdeburg. Aparatul fix — mo
delul pe care se demonstrează — 
și-a încetățenit prezența ta ora de 
fizică.

Mult mai tîrziu, spre sfîrșitul pri
mei jumătăți a secolului trecut, s-a 
ivit o idee nouă : de ce să nu se 
folosească, pe lingă aparatele de
monstrative fixe, și aparate care 
abia urmează să fie asamblate ? 
Construite din părți mobile, mon- 
tabile șl detașabile, solicitînd și 
cunoștințe de montare, acestea din

urmă aduceau, prin structura și 
natura lor, un element cu totul nou. 
Spre deosebire de frații săi de 
raft — care, rigizi, serveau o dată 
sau de două ori pe an la susține
rea unei lecții — aparatul realizat 
din piese asamblabile putea ilus
tra mai multe lecții, translormînd 
o parte a orei de fizică într-o a- 
tractivă experimentare.

A trecut, de atunci, peste un 
veac. Principiul construirii mate
rialului didactic din piese asam
blabile și-a cîștigat mereu ade
renți. Unii, însă, au continuat să-l 
Ignoreze — și continuă pînă azi. 
Trebuie spus că, din păcate, prin
tre ei se numără șl specialiștii de 
la întreprinderea de material di
dactic din București. Intr-adevăr, 
I.M.D.-ul este și azi un partizan 
necondiționat al principiului apa
ratului complex gata fabricat. El 
produce pentru școlile generale 
aparate și dispozitive fixe. Cînta- 
rul zecimal, aparatul pentru de
monstrarea legii a Il-a a mecani
cii, aparatul pentru demonstrarea 
legii a III-a a mecanicii, aparatul 
pentru compunerea momentelor 
forțelor, pendulul lui Maxwel, pi- 
rometrul cu cadran, sonometrul, 
bancul optic, discul Hartl, trusa cu 
patru sau șase planșete pentru ex
periențe de electricitate, aparatul

Î>entru determinarea rezistenței e- 
ectrice la unii conductori metalici, 

puntea cu fir, aparatul pentru de
monstrarea acțiunii cîmpului mag
netic asupra curentului electric, bo
binele pentru demonstrarea induc
ției electromagnetice, solenoidul, 
aparatul pentru demonstrarea e- 
fectului caloric al curentului elec
tric, electromagnetul, transforma
torul școlar, electromotorul, tele
graful Morse, soneria electrică, te
lefonul didactic și cite altele au 
intrat, ca niște creații consacrate, 
în zestrea laboratoarelor școlare.

Disecție 
și calcul

Cum arată „pe dinăuntru* aces
te aparate fixe ? De iapt, nici nu 
e nevoie să punem mina pe șuru
belniță pentru a descoperi că 
multe din ele au piese comune și 
se bazează pe construcții asemă
nătoare. Numai că, din nu se știe 
ce motive, dimensiunile pieselor

D. TODERIC1U

(Continuare în pag. 3-a)

Despre bunul gust
ADRIAN PAUNESCU

Ne vom strădui să lim
pezim, in acest coif de pa
gină, pe măsura puterilor 
noastre, cîteva din chestiu
nile care țin și de învăță
mînt și de artă, cîteva in
terferențe ale educației ji 
emoției artistice.

Chestiunea esențială, de 
prim rang, a convertirii co
piilor și adolescenților la 
literatură este dezvoltarea 
bunului-gust. Nu vom defi
ni aici bunul-gust, ci vom 
încerca să sugerăm relația 
de strânsă amiciție, de cor
dialitate chiar, care există 
intre bunul-gust și poezie 
jt artă în general. Faptul 
că la 8—9 ani spiritul nos
tru se formează in funcție 
de o poezie sau alta nu ne 
este indiferent astăzi, cind 
avem — sau trebuie să
avem — o concepție este
tică, un gust bine stabilit, 
principii estetice. Lesne de 
observat, salcâmii copilări
ei noastre sînt reperul nos
tru mental pentru oricare 
arhitectură modernă intîl- 
nită la maturitate. Lesne 
de observat, noi înțelegem, 
prin ideea de cerc, cercul 
de ciment al fîntînii din 
care in copilărie am băut 
apă. Lesne de observat, 
singurul perfect triunghi al 
vieții noastre este cel for
mat de păsările călătoare, 
în toamnele copilăriei.

La fel — pentru poezie. 
Noi vom înțelege, în gene
ral, prin poezie, ceea ce 
am învățat să înțelegem 
atunci cind simțirea noas
tră era totalmente pură, 
cînd ochii noștri luau cu
noștință, pentru prima 
oară, de felul cum o arma
tă de litere consună cu 
poezia. Noi sîntern în fond 
ca acei copaci bătrîni în 
care un ochi atent poate 
recunoaște, dincolo de stra
turile groase de coajă, «• 
xistența unui cui bătut a- 
colo in copilăria copacului, 
un cui pe care, toată viața, 
arborele îl respectă și-l în
văluie, ca pe o inimă.

Din dificultatea formării 
fn copilărie ;i tn adoles
cență a bunului-gust pro
vine și dificultatea opțiu
nii educatorilor pentru 
hrana ce trebuie dată spi
ritului proaspăt. Dacă noi 
vom obișnui copiii cu lene 
intelectuală, firește la pro
porțiile primei vîrste, ei 
vor primi aproape totdeau
na arta cu comoditate, fără 
curaj, așa, ca să fie...

Bunul-gust este obiectul 
de bază al școlii românești 
din totdeauna. Cei mai 
bunî profesori ai școlii 
noastre au avut ca pri
mă specialitate bunul-gust. 
Titu Maiorescu era profe
sor de bun-gust. Mihail 
Dragomirescu era profesor 
de bun-gust. Eugen Lovi- 
nescu era profesor de bun
gust. George Călinescu era 
profesor de bun-gust. A- 
cești profesori și ceilalți, 
nenumărați, au predat ge
nerațiilor succesive lecții

extraordinare ale bunului- 
gust.

Senzația că școlarul de 
azi se va afla, mîine, sin
gur, în fața unei opere de 
artă, trebuie să domine fi
ința oricărui profesor de 
literatură. E puțină frică, 
puțină îndoială, multă spe
ranță, enorm de multă 
muncă, în această senzație, 
și noi cu toții, pentru că 
am fost odată elevi, știm 
că lumea va fi măsurată 
de spiritul nostru cu etalo
nul primilor învățători și 
profesori. Dar în acest cân
tar subtil in care se adună 
experiența deceniilor de 
viață, sensul e limpede: 
tendința spre un cît mai 
bun gust. Firește, pentru 
asta nu se pot emite legi. 
Nu putem hotărî noi, aici, 
că trebuie să-i învățăm pe 
școlari bunul-gust lăsînd în 
totală indiferență faptul 
dacă noi sîntern sau nu în
zestrați cu bun-gust. Axio
matic — bunul-gust poate 
fi predat didactic, cu con
diția ca el să existe în pro
fesor, tn structura lui inte
lectuală, în mod natural (cu 
educația de rigoare).

Una din chestiunile care 
cititorilor li se par confuze 
este problema versului U- 
bero-alb. Poate și pentru 
că in școală prea puțini 
profesori au explicat elevi
lor că versul libero-alb 
este, in unele literaturi, 
premergător versului rit
mat și rimat, așa incit 
vers clasic, acolo, înseam
nă de fapt versul liber și 
versul alb. Personal iubesc 
armonia și consider că rit
mul și rima nu pot fi abo
lite de dragul așa-zisei 
modernități. Cind ființa 
poeziei o cere, ele pot însă 
dispare cum pot să și apa
ră. Nenorocirea este alta. 
Generații întregi trăiesc 
cu convingerea că versul 
libero-alb nu este poezie. 
Și asta, din pricina como
dității cu care în manuale
le școlare este prezentă nu
mai poezia rimată și rit
mată, de parcă una dintre 
cele mai frumoase poezii 
ale literaturii române, 
„Odă în metru antic”, de 
Mihail Eminescu, ar avea 
rimă. Se uită că Lucian 
Blaga, Ion Vinea, Vasile 
Voiculescu, Miron Radu 
Paraschivescu, Eugen Je- 
beleanu. Geo Dumitrescu 
sînt autorii unor poeme tul
burătoare, fără interes pen
tru rimă sau ritm. Ar tre
bui poate încercată răspân
direa și a acestui tip de 
poezie în școli, acolo unde 
se formează bunul-gust.

Sînt multe de spus, îm
prejurări ulterioare ne vor 
ajuta să limpezim câteva 
probleme, care ni se par 
importante, pentru forma
rea în continuare la noile 
generații a bunului-gust, 
instrument subtil, plin de 
satisfacții cu care lumea 
poate fi cunoscută.

ii

|

■

Sugestia este, după cum se vede în imagine, realizabilă.
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Lecție tn cabinetul de limbi străine al Liceului nr. 3 din Baia Mare

CU PRIVIRI LA ORGASIIZARIA .

TREI ETAPE OBLIGATORII
în studiul limbilor străine

Petroșeniul este vizitat, în 
aceste săptămîni, de nume
roase grupuri de pionieri și 
școlari, din toate școlile de 
pe Valea Jiului, însoțiți de 
comandanții lor. Orașul îi 
atrage nu numai pentru pi
torescul său, ci și pentru in
teresantul Muzeu al Mineri
tului, cea mai nouă institu
ție de cultură a orașului. Aici 
elevii pot urmări, pe baza 
schițelor, a desenelor, a foto
grafiilor și a obiectelor ex
puse, tehnica minieră de-a 
lungul anilor, evoluția ex
ploatării cărbunelui. In ace
lași timp muzeul oferă ele
vilor posibilitatea de a cu
noaște lupta pe care au 
dus-o minerii Văii Jiului 
pentru o viață mai bună, iz- 
bînzile lor de astăzi.

De curînd, tn comuna Bu- 
giulești din raionul Oltețu 
s-a deschis un șantier arheo
logic. Se fac cercetări cu pri
vire la apariția omului pe 
pămîht. Numai la cîteva zile 
de la deschidere, șantierul a 
început să fie vizitat de nu
meroși elevi. împreună cu 
profesorii de istorie, aceștia 
și-cu propus să descopere și 
ei diferite piese arheologice. 
Fină acum, în expedițiile fă
cute, școlarii au găsit nume
roase piese — fragmente de 
oase ale unor animale din 
ere terțiară, obiecte de cera- 
m-.tă, arme — datind din di
ferite epoci.
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Pentru a îmbogăți conținutul activităților pionierești și a atrage 
școlarii în acțiunea de cunoaștere și ocrotire a naturii, Consiliul 
Național al Organizației Pionierilor, împreună cu Ministerul Invă- 
țămîntului, instituie, incepînd cu acest an școlar, „Săptămîna pri
măverii". j

Potrivit structurii anului școlar. „Săptămîna primăverii" se poa- 1 
te organiza, în funcție de condițiile geografice și climaterice locale, 
fie în ultima săptămîna a trimestrului al doilea, fie în prima săptă- 
mînă a trimestrului al treilea.

Consiliile regionale ale Organizației pionierilor, împreună cu 
secțiile de învățămînt vor solicita sprijinul consiliilor regionale 
agricole, al uniunilor cooperativelor agricole de producție, al orga
nelor silvice în stabilirea perioadei optime, precum și în asigurarea . 
materialelor necesare pentru desfășurarea acestor acțiuni.

Unitățile și detașamentele de pionieri vor fi îndrumate să între
prindă acțiuni ca :

— participarea la lucrările de primăvară din grădina și livada 
școlii, în grădinile și livezile cooperativelor agricole de producție, 
ale gospodăriilor agricole de stat, în pepinierele ocoalelor silvice etc.

— îngrijirea spațiilor verzi din apropierea școlii și din cartier j
— plantarea de puieți ;

e poate constata cu ușurință 
că tot ceea ce se învață în 
procesul Însușirii orale si 

scrise a unei limbi trece prin filie
ra pronunțării (ceea ce scriem, 
chiar dacă nu citim cu glas tare, 
pronunțăm în gînd). Cu atît mai 
mult atunci cînd este vorba de o 
limbă străină, pronunțarea are un 
rol deosebit de important în pre
zentarea conținutului de ide: si în 
recepționarea lui de către audi
tori.

Se știe că în general în copilă
rie se învață cu mai multă ușurin
ță și acurateță o limbă străină de- 
cît mai tîrziu. Cauza principală nu 
o constituie receptivitatea memo
riei copiilor, ci pe de o parte ca
pacitatea lor sporită de a imita, 
iar pe de altă parte, faptul că de
prinderile articulatorii de limbă 
maternă nu le sînt fixate pe deplin 
și astfel ele nu constituie o irir.ă 
In calea însușirii noilor deprin
deri articulatorii. De aceea la a- 
ceastă virstă însușirea pronunță
rii corecte a unei limbi străine nu 
pretinde decît puține explicații 
teoretice și referiri la limba ma
ternă. Rolul principal îl au modul 
de vorbire a profesorului și exer
cițiile imitative orale frecvente. 
Prin imitație elevii devin o oglin
dă a modelului, fapt care se ve
rifică mai tîrziu (e interesant cum 
la universitate, în anul I, poți să 
afli în modul de pronunțare al stu
denților în limba străină calitățile 
sau lipsurile pronunțării foștilor 
lor profesori).

La adolescenți însușirea corectă 
a pronunțării unei limbi străine 
este o problemă mult mai comple
xă și necesită o atenție sporită. 
In cazul acestora, procedeul imi
tației necontrolate a pronunțării 
profesorului trebuie înlocuit prin 
procedeul imitației rezultate pe 
calea însușirii conștiente a noilor 
deprinderi articulatorii. La aceas
tă vîrstă slăbește capacitatea de 
a imita în schimb elevul este de
prins să judece și să explice fe
nomenele pe care le studiază. 
Totodată, deprinderile articulatorii 
de limbă maternă îi sînt profund 
întipărite și de aceea el raportea
ză necontenit, fără să-și dea sea
ma, sunetele, intonația și ritmul 
limbii străine la cele ale limbii

matern» șl 1» percepe pe primele 
inexact, prin prisma celorlalte. Re
zultă că în această perioadă imi
tația de calitate nu se mai poate 
obține doar prin metode auditive. 
Unii socotesc că prin simpla as
cultare repetată a imprimărilor la 
magnetofon sau pe piăci se poate 
reuși o imitare corectă. Dacă ar fi 
asa, atunci n-ar mai exista cazu
rile frecvente ale străinilor stabi
liți în diferita țări. care, după zeci 
de ani, continuă să mai aibă nu
meroase greșeli de pronunțare în 
limbile țârilor respective.

In procesul însușirii pronunțării 
corecte a limbii străine adoles
centul trebuie să treacă, după pă
rerea noastră, prin trei etape de 
studiu obligatorii : mai IbH; să în
vețe să audă diferenței» irn-r» fe
luritei» sunet» ale litah-i respecti
ve, precum »: d::»r»n:el» d.nte c- 
cestea s: sunetele iii»i[W» i'i: 2 
re da limba maternă. Ape; ta
bu:» să înv»'» none deprmderi 
articulatorii pe calea ccioar»- 
măcar tn linii mari, a trăsăturilor 
acustico-fiziolog-.ce al» acelor su
nete si, pe cit posib-.l. de cseme- 
nea în comparație cu Imsba ma
ternă. Abia după trecerea cu suc
ces a primelor două etape imi
tarea celor înregistrate pe ad» 
auditivă dă rezultatele do
rite și imprimările la mag
netofon, cu „pronunțarea mode’* 
sînt intr-adevăr deosebit de utile.

In primele două faze de studiu 
profesorul trebuie să înlăture (atît 
prin explicații teoretice cît si prin 
exerciții practice de prezentare 
comparativă) părerea greșită că 
limba străină cuprinde, cu unele 
excepții, aceleași sunete ca si 
limba maternă, întrucît această 
părere prejudiciază considerabil 
însușirea efectivă a limbii străine. 
De altfel, din practica predării 
limbii engleze am constatat că 
ceea ce este mai greu pentru ti
neri în procesul însușirii corecte a 
sunetelor acestei limbi nu este, a- 
desea, învățarea sunetelor care 
nu au corespondente în limba 
maternă, ci tocmai învățarea ace
lor sunete care la prima vedere 
par identice, fiind comune ambe
lor limbi. Or, sunetele respective 
se pronunță cu totul altfel. In cu- 
vîntul englezesc fin (cositor), de

exemplu, toate cele trei sunete au 
corespondente tn limba română. 
Comparîndu-le, însă, constatăm 
că toate se deosebesc : (t) engle
zesc este o oclusivâ alveolară 
surdă, aspirată. Iar (t) românesc, 
o oclusivâ dentalâ surdă, neaspi
rată ; (i) englezesc este o vocală 
semi-închisă, onterioară-centrală, 
cu durată scurtă, iar (1) românesc, 
o vocală închisă, anterioară, cu 
durată mijlocie; (n) englezesc este 
o sonantă nazală alveolară, țar 
(n) românesc, o sonantă nazală 
dentalâ. Procedind, In cu vin tul de 
mai sus, la înlocuirea primului 
sunet englezesc cu c»l românesc. 
se lacîli'eană înlocuirea calci d» 
al doilea 'după un (t) daaîal •»-» 
ZLCQ US-OI S- p*^""***- 3 TOCOi-â 
tariociâ ’uchs-ă dacft -t atan- 
oară-eextraiă -Incxisâ’, tar
rubmriri.es cefe: i» al doilea fil
ei ~-~Trră submtuzrea nete, de d 
treilea (după o vocală ax-et-.-oară 
e user să proasta: zn :x' dex- 
tal decît xrul alveolar. Adesea 
Injoomrea vxii mze' eoajezeeo m 
“r»rprr.dea-ri său rrzrhzesr poe- 

vîaririui ; d« exemplx îxjccmrea

im — ptoz r toei — pers* c* 
fu) românesc rb. gă pe arrulta*rr

pezirii pentru a in e.eg» derpr» 
car» s-ros aeă» două amxta es*e 
vorba.

In cursul pmmeîor ist» d» rtaărz 
-1 • ?n_ ::t »Mrt Ir. de

prinde urechea pentru a percepe 
particula—'âule roeeriin» sunfel-rr 
limbii străine st Lzvuî! oara—eris
ticii» art.cula*or. al» aeejsr swe

ll dovedesc în taod pracrie 
că sunetele ' -gh-.; strâm» ac 
și intonata si ntcuL d_taă 
de cele din limba —ă !x
acest sens aawim arm n o—e» 
deu p» cot» noi ’.-am folosi* e» 
rezultate bune In predarea tobe 
engleze. El constă în prezeetarea 
în contrast a două texte -mprineate 
pe bandă de magne’ofoe. Priorii 
este un text românesc, af ce pro
nunțare englezească d» că*:» an 
englez (dispunem de un asenesea 
text citit de un profesor londonesl. 
iar celălalt, un text englezesc ci
tit cu pronunțare românească.

de către as remia 'rttrec —S**- 
lor texte poata fi tăr-r-ă la ne
voie, si do către prcfeseml român 
care predă engleza, cană svs un 
fonetician' T»x*»’.e sta* nreren tre 
si In sens !n e—zgrafie curentă si 
în transcrierea ton»-, că. Ia cursul 
audierii lor wh'—vn •ransferârflo 
de sunete, expl.rlnd tn ce ccnsicu 
greșelile. Acest ptr-redeu !: atutâ 
pe elev-, atît să perceapă corect 
sunet»’.» celcr deu* l_rih fo con
trast, cît si sâ re*mă •: âsâturile 
acushcc-hmr .eg r» forăm*» în 
fontul» preceden*»

s» devedes*» tarită Iz E—ta pre
cede» dm pnm*le ta*» de srirdru. 

easpararie bună. Ixsă. za s» poa
le boxa deci* pe deessetee strin-

±că a rmetalcr celcr

o ies—»r» a sapetalcr
rmtai» tari să ta bax»r. pe studii 
i-rmnr» de tcaeieă remâ- 
-♦r-sră Tsnrirri acesta* s'*un*;- 
•r» că stasm cînd se fac referiri 
la smnetale bmbtr tataia» tn eâr- 
ue st =.cnaalele coas*re d» limbi 
s—ăm» eâe d t»-* ț~ autor la 
exta: r. xa cuprind roata sunetele 
I» decbete se ins stă mai 
vraW ar-pra asemănărilor dintr» 
sanetale coâor dcuă 1 -i»b; compa
rata. !x detri*es*ul deosebirilor.

i- Uita.j\c-jor prcnAtân: kmbi- 
Jos s-râme pred a* e în l;ceu trebuie 
să cmV-is o preocupare de 
bară îs stadreî Ecders ai acestor 
tab. Aspectele prezentate de soi.
deporta d» a fi epuizat subiectul, 
sin- m«mta să atragă atenua asu
pra =ce»-cr probleme tmportaste.

Asistata unrv AMA TATABU
.d-vers.-ptaa .Jacos-Bolvat* 

Cluj

Pionierii Scolii generale nr. 
3 din Pitești au desfășurat 
o activitcte deosebit de an
trenantă și instructivă în ve
derea concursului spectacol 
pe tema „Cea mai frumoasă 
!*adiție" care a avut loc de 
curînd. La acest concurs ei 
s-au prezentat cu numeroase 
cîr.tece, versuri, povestiri, 
dansuri, care vorbesc despre 
tradițiile, despre frumusețea 
o'-• ceiurilor de pe meleagu
rile regiunii Argeș. Con
cursul acesta, la care toți 
participant” au dobîndit note 
mari, a antrenat un număr 
mare de pionieri

— sădirea florilor ;
• — curățirea și îngrijirea terenurilor școlare experimentale;

— amenajarea straturilor și rondurilor de flori la mormintefe 
eroilor.

Elevii din cl. I—II și pionierii din cl. III—IV, pe lingă activită
țile enumerate mai sus, vor amenaja cuiburi și căsuțe pentru 
păsări.

„Săptămîna primăverii" face parte din practica agricolă. în 
timpul desfășurării ei cursurile sînt suspendate.

în școlile de la orașe, care nu au prevăzut prin planurile de 
învățămînt practica agricolă, sau în școlile din mediul sătesc care 
au efectuat practica agricolă de două săptămîni la începutul anului 
școlar, se vor întreprinde acțiuni de îngrijire și întreținere a spa
țiilor verzi din jurul școlilor, de la monumentele eroilor, a parcuri
lor și terenurilor de joacă din cartiere, precum și excursii și vizite 
la monumente ale naturii, parcuri și rezervații naturale, grăcHni 
botanice și zoologice etc. Aceste acțiuni se vor desfășura fără ăfcs- 
pendarea cursurilor.

încheierea acțiunilor întreprinse în cadrul „Săptămînii primă
verii" se va face prin organizarea unor serbări școlare, la care 
vor fi invitați reprezentanți ai organelor locale de partid și de 
stat, ai gospodăriilor agricole de stat și cooperativelor agricole 
de producție, ai ocoalelor silvice, părinți ș.a.

Manifestările ocazionate de „Săptămîna primăverii" vor fi astfel

rilor, pomilor, pădurilor și spațiilor verzi, păsărilor și animalelor,^.

concepute, îneît să contribuie la îmbogățirea cunoștințelor copiilor, 
la dezvoltarea sentimentelor de dragoste pentru natură ; să le 
formeze deprinderi de muncă fizică, de ocrotire și îngrijire a flo

Creatori ți vizitatori; pionieri vizitînd o expoziție de lucrări artistice populare executate 
de colegii lor

EXERCIȚII DE ANTRENAMENT LA DESEN
Prin concepția ei 

generală, noua 
programă de desen 

pentru clasele I—IV 
acordă prioritate, după 
cum se știe, desenului 
liber din imaginație și 
din memorie și nu dese
nului tematic, predomi
nant în programele an
terioare. Aceasta mar
chează, evident, un pas 
înainte în studiul disci
plinelor estetice, atît pe 
planul conținutului cit 
și al didacticii.

Una dintre trăsăturile 
pozitive care diferenția
ză net programa actuală 
de cele anterioare este 
faptul că ea introduce, 
pentru fiecare clasă, o 
serie de exerciții de an
trenament, precum și 
cunoștințe elementare 
despre artele plastice. 
Este firesc deci ca aten
ția cadrelor didactice să 
fie orientată asupra a- 
cestor aspecte.

Cerința de a se efec
tua exerciții de antrena
ment la desen a provocat 
o oarecare surprindere

în rîndurile unor învă
țători, care socoteau că 
de antrenament nu se 
poate vorbi deck In 
domeniul sportului. Des
pre ce antrenament poa
te fi vorba la desen ‘ — 
se întrebau ei. Con- 
stind din e 
petată a an

desen urmărește forma
rea unor deprinderi a’.e 
mîinii, respectiv a unor 
deprinderi motorii, pen
tru pregătirea în vede
rea trasării diferitelor 
linii necesare schițării 
rapide a unui obiect din 
natură, din imaginație, 
din memorie etc.

Este vorba în fapt de 
exerciții care durează 
circa 5—6 minute și care 
se execută numai cu 
mina liberă. în caietele 
de desen și. prin rotație, 
la tablă (exercițiile la 
tablă reprezintă forma 
de lucru cea mai avan
tajoasă și mai folosi
toare, asigurînd cea mai 
bună poziție a corpului 
și posibilitatea de a

mijea liber mina în ges
turi largi, in toate di- 
recîule). In acest an 
școlar, exercițiile de 
antrenament au un con- 
țir.-jt special, ținind 
seama de caracterul lor 
inedit în programă și de 
lipsa de pregătire a ele
vilor din clasele mai 
mari.

Cum se pot desfășura 
exercițiile de antrena
ment în clasa I ? Să 
luăm o temă simplă și 
care poate trezi inte
resul copiilor : „Plouă". 
După ce anunță tema 
lecției și cheamă la 
tablă trei elevi care 
urmează să deseneze 
simultan (tabla, ca și 
filele din caietul elevilor 
au fost împărțite cores
punzător prin două linii 
verticale), învățătorul le 
cere copiilor să-și în
chipuie că pe cer se văd 
nori negri și groși și le 
propune să-i deseneze în 
partea de sus a tablei 
sau a caietului. Elevii 
desenează, în fiecare 
dintre cele trei compar

timente. cîte o figură 
neregulată, reprezentind 
norii (fig. 1 a, b, c). După 
ce toți elevii au terminat 
schițarea, învățătorul 
continuă „Acum a în
ceput să plouă. Să de
senăm cum cad primii 
stropi". Elevul care se 
află în dreptul primei 
despărțituri a tablei și 
toți elevii din bănci de
senează aceste prime 
picături, trasînd un șir 
de linii subțiri între
rupte, orientate pe ver
ticală și care se opresc 
la linia pămîntului (fig. 
1, d). „Ploaia pornește 
tot mai tare, cu picături 
mari — spune învățăto
rul. Desenați-o cum se 
vede acum". Elevul 
aflat în dreptul celei de 
a doua despărțituri a 
tablei și toți elevii din 
bănci desenează ploaia 
prin linii întrerupte mai 
lungi și mai groase (fig. 
1, e). „Acum a început 
să plouă cu găleata" — 
anunță, în sfîrșit, învă
țătorul. Elevul aflat în 
dreptul celei de a treia

despărțituri, ca și toți 
elevii din bănci, dese
nează ploaia în linii ver
ticale groase și neregu
late. Deseori unii elevi 
au inițiativa de a com
pleta desenul. Este ceea 
ce dovedește omul care 
merge zgribulit cu um
brela prin ploaie (fig. 1, 
f).

O temă întrucîtva mai 
complexă o constituie, 
de pildă, cultura griului 
în cele mai importante 
faze ale ei. La primul 
exercițiu, cînd griul 
de-abia a fost semănat, 
elevii acoperă o mică 
suprafață cu puncte dese, 
închipuind boabele se
mănate pe pămint. Apoi, 
cînd griul a crescut de 
o palmă, ei desenează 
mici linioare verticale. 
Vedem mai departe că 
grîul a crescut pînă la 
brîu și a căpătat spic, 
că peste lanul de grfu 
bate vîntul (din stînga 
sau din dreapta, și. în 
sfîrșit. că grîul a fost 
secerat și strîns în snopi 
(fig. 2).

Pe măsura dezvoltării 
deprinderilor, li se poa
te propune elevilor să 
reprezinte un r î n d 
de stîlpi de telegraf 
cu firele montate (fig. 3), 
un grilaj de fier (fig. 4), 
pînze de fierăstrău (fig.
5) . două locomotive mer- 
gînd una spre alta (fig.
6) , scări de diferite for
me și orientate în poziții 
diferite (fig. 7), baloane 
de săpun care zboară în 
aer (fig. 8), un colac de 
sîrmă (fig. 9), arcuri 
strînse și destinse (fig. 
10) etc. în felul acesta, 
într-o formă simplă și 
recreativă, exercițiile de 
antrenament îi ajută pe 
elevi să-și formeze de
prinderi de executare a 
unor linii orizontale, 
verticale, oblice, de di
ferite dimensiuni, legate 
de o tematică afectivă 
care integrează și sem
nul grafic și ritmul exe
cuției unei idei.

MARIN 
B1CIULESCU

CENTENAR
Liceul nr. 1 „Geor

ge Bacovia“ (fost Li
ceul de băiefi) din 
orașul Bacău serbea
ză la 17 decembrie 
1967 un secol de la 
înființare.

Foștii elevi și pro
fesori sînt invitați la 
festivitate și rugați a 
anunța participarea 
și numărul de persoa
ne pînă la data de 1 
decembrie a. c. pe 
adresa liceului, str. 
Cuza Vodă nr. 8, Ba
cău.
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comune diferă de la aparat la aparat. Frații „de fapt' 
sînt transformați în frați „de principiu' din cauză că 
serviciul tehnic al I.M.D. neglijează standardizarea.

Să cercetăm puțin.noul aparat de telegrafie (nou numai 
prin data recentă a fabricării, nu și prin construcție). 
Dimensiunile elementelor principale din punct de ve
dere didactic — electromagnetul și pîrghia — sînt 
aproape neglijabile in comparație cu dimensiunile ele
mentelor auxiliare, secundare, cum este de exemplu 
roata pe cere se înfășoară banda de hîrtie. Au uit^t 
oare specialiștii de la I.M.D. că orice element inutil din 
MMtrueria sau montajul unui aparat, orice exagerare 
a dimensiunilor unui element secundar îngreuiază și 
încetinește procesul de cunoaștere ?

Dar cît costă el? Poate că I.M.D.-U1Î1 fabrică pentru că 
e foarte convenabil pentru școli? Aș, de undei Costă 
IC33 lei. deci cam atlt cît un aparat de radio, aparat, 
i-n— bine rtim. mult mai complex.

Fără îndoială că nu absolut toate aparatele fixe sînt 
Innme Lucrul cu asemenea aparate nu își are însă lo
cal la etfftlfle generale, ci la licee, și nici acolo în toate 
ccru.nl-*

Argumente pentru 
piesele universale

Cu poete doi asl în urmă, la Brașov a avut loc o con- 
rfi~c_re ccgvo cată de Ministerul învătămîntulul. Una 
ar*—» cele multe r. au mărunte dar care, ca și altele, 
r. a trs rer-?re'.e le-a dat pen
tru ed_

Dar »i s 
rwat» de=

ort. ripăm Tema consfătuiri! a fost „Expe- 
irrtartrî» k lucrări de laborator la fizică și 

An partciprt peste 100 de profesori din Întreaga 
tari șd za mure aumir de cadre didactice din învăță- 

super, t- Mult: Ttrtfctfsri au propus atunci ca 
LMD-at fi ceufectcneTe piese univers ie, din care să 
sa poertă csambia diferte instalații. Argumentele — pe 
dec._z logice — s-aa Lps.t Ele arătau că materialele' 
dndactce ccajrtuhe d_a piese universale, standardizate, 
sfx1 mm pedagogice si mal economice.

c' MAI PEDAGOGICE purta eă montareo în fata elevl- 
joz cu o —s chelnnală de timp înlesnește '.nteleqe-

ti e-1» pivse znrvsrscl» proîesorul poate renun-
ta ig tot a ta Irtpcr.antă ; se pot crea mcde’.e

--Le Or. ic’.cjirea la procesul de Invătămînt a

— S-a încercat ceva. A fost o activitate — cam vagă, 
ce-i drept — în problema unificării și tipizării unor ele
mente comune. A șuruburilor, de pildă. Dar, din păcate, 
nu are cine să facă acest lucru.

— Nu v-ar putea ajuta profesorii de fizică ? Se pare că 
sînt printre ei și unii care se interesează de materialul di
dactic tipizat.

— Poate vor fi prin alte părți. La noi nu sînt. Și nici nu 
văd cum ar putea un profesor oarecare să conceapă o 
treabă atît de complexă. Sistemul trusei generale nu este 
simplu. Or fi vreunii care s-au gîndit la ea, dar nu cred 
că ei pot construi un aparataj complex. Fără o pregătire 
amănunțită a fabricației, de cel puțin doi ani de zile, nu se 
poate trece la producția de material didactic din piese 
universale. Eu unul, de pildă, nu m-aș angaja să fac așa 
ceva și am convingerea că nici nu se poate face fără con
diții de organizare a unei proiectări superior organizată și 
retribuită.

Așadar, specialiștii de la I.M.D. sînt de părere că nu se 
poate realiza o „trusă generală" sau, în orice caz, pentru 
realizarea ei mai trebuie timp.

Trusa, totuși, există!

X u trecut nouă decenii de la 
‘ începuturile constituirii

„hebelogiei", domeniu de 
explorare a adolescenței. Stu
diile, anchetele sociale, măsură
torile antropometrice, inventarul 
caracteristicilor dimorfismulul 
sexual propriu acestei perioade, 
ca și cercetările multilaterale ale 
capacităților intelectuale și ale 
aptitudinilor puberului și adoles
centului au determinat o oare
care cunoaștere a acestei faze 
& dezvoltării umane, efervescen
tă și plină de probleme. Ado
lescența a devenit un moment 
de interes pentru scriitori și zia
riști. Pentru părinți și pedagog: 
perioada se manifestă ca difici
lă și neliniștitoare, cu impre
vizibile surprize. Pentru toți cei 
ce au parcurs-o se conturează 
nerepetabilă și strălucitoare, 
chiar dacă a fost străbătută de 
neliniștile unei căutări dure și 
prelungite.

Semnificația majoră a acestei 
perioade de dezvoltare rezidă, 
în faptul că adolescența con
stituie rezerva de aur a ome
nirii.

Imaginea comună cu privire 
la adolescență a acordat anilor 
ei atributul de perioadă critică 
de dezvoltare, considerîndu-i 
deosebit de fragili din punct de 
vedere psihosomatic. In genere 
se spune despre un sistem di
namic (și personalitatea umană 
poate fi privită ca un .sistem 
dinamic) că se află într-o sta
re critică atunci cînd caracte
risticile sale endo și exo-sistem 
se reorganizează. In acest sens 
și numai în acesta pubertatea 
și adolescența sînt perioade cri
tice. Dar această stare de re
organizare nu constituie un 
simptom de dezagregare psiho
logică, cum descriu perioada 
adolescentei unii psihologi și 
sociologi contemporani, ci un 
moment de mobilizare comple
xă a resurselor interioare în ve
derea armonizării personalității 
umane, care în anii copilăriei 
este incompletă și dezarmoni- 
,că. Procesul armonizării perso
nalității este însă foarte com
plicat și delicat. Adolescentul 
contemporan trăiește într-o lu
me complexă, în care se con
fruntă deschis și puternic ideo
logii, tradiții, moduri de viață, 
cerințe, probleme, toate acestea 
exercitînd asupra lui o presiu
ne permanentă și foarte diver
să. Cerința de unifioare mobi
lizează pînă la suprasolicitare 
capacitatea de decizie, de lim
pezire interioară, de luare de

atitudini. Toata •oer.ee «e pe
trec intr-un. moment In care 
pentru tinăr se pun o sene de 
probleme practice și relativ ur
gente, legate de neo=*.ta*ee de 
a opta pentru o profesiune. de 
a-și satisface curtezi'ă”. le. de 
a-și armoniza timpul și inte
resele. de a-și trăi martie emo
ții și sentimente șt mai ales, 
de senzația plină 
suri a 
într-o 
școală
zarea 
este obligată să 
ritm de instruire 
pentru toți. La o 
participare intensă 
lescentul trebuie să se adapt»* 
ze acestor cerințe într-o perioa
dă a vieții in care ei se desco
peră pe sine însuși cu destulă 
emoție, surpriză și ingindurere. 
Momentul coincide și cu întâl
nirea cu propria vocație și cu 
întîlnirea, sfioasă sau exaltată, 
impetuoasă, nemărturisită sau 
mărturisită, a primei iubiri

Există însă și aspecte, pro
bleme și chiar o cazuistică ce 
se cere mai individualizat tra
tată, prevenită sau rezolvată, in 
diferite faze ale adolescentei și 
pubertății. Intervenția de acest 
gen este însă posibilă numai în 
măsura în care se acceptă in 
principiu ideea că în afară de 
cunoașterea generală și de ace
ea empirică a adolescenței, le 
îndemîna oricărui amator de ob
servație a naturii umane, există 
date de cercetare mai riguroa
să a acestei perioade, legată de 
adolescentul concret ca subiect 
al educației. în acest sens pu
bertatea și adolescența repre
zintă o succesiune de stadii de 
dezvoltare complexe, dialectice, 
în care pot fi decelate anumite 
caracteristici generale.

începutul «e situează la ni
velul claselor VI și VII. Ade
sea părinții și profesorii copii
lor din aceste clase manifestă 
o oarecare nemulțumire față de 
comportarea elevilor. Se petre
ce în aceste clase ceva. Actele 
de indisaiplină devin mai nu
meroase, există o adevărată 
predilecție pentru mult zgomot, 
pentru mici obrăznicii, se ma
nifestă uneori un exagerat spi
rit de „gașcă", se înregistrează 
momente de solidarități bruște, 
tensionale, pe fapte puțin în
semnate — în care solidarita
tea devine act de bravadă. Lec
țiile au parcă ecouri mai sla
be la un auditoriu devenit par
că mai distrat, mai preocupat 
de reviste și cărți neprevăzute

de noi scu
rtă:-ii vieții vii. .Aflat 

familie ocupată. într-o 
ce are în atenție facil î- 
instruirii lui, dar care 

impună un 
rapid, egal 
tensiune ie 
zilnică. ado-

fn Lrteie 4e țectmL de riere 
cu strri spemve. ejev. x-
ti etasî ceieeeje. eârtfje Gucz- 
daneje nu bb! <ni prea eedo- 
nale. cuprind o feeder» ăe 
ooiecte imCîîe. inghes—’e ^ir.- 
rinylAre- La ‘tce aceszee te 
eden*» faptul eă ce 

m.u_e găsi: ie cope 1 
motoese. $: pÂrinni 
sorii au senzaria că 
scapi din mină, fapt 
după sine suspiciuni 
țumiri aecenruate de

pentru secrete și de do
rințe lor aproape ^eztsunLâăe 
a scăpa repede de toc ceea ce 
trebuie să se facă cu mu!U 
atenție si răbdare. In fapt, a- 
cesie grupuri spontane. La înce
put, mixte și relauv iastabtX 
apoi mat stabile și demixtate. 
constituie adevărate .academii" 
ale cooperării dezinteresate, ex
pres;: ale creșteri: foarte mari 
a socabrirtății naturale a cept- 
raitii.

Intr-o etapă mai avansată, co- 
îndeentă cu clasele IX și X. se 
semnalează alte feluri de com
portări neliniștitoare. Tinerii și 
tinerele care se ignorau tacit în
cep să aibă mai mult» preocu
pări fată da extravagantele mo
dei ; uneori apar adevărate bi
zarerii pe anest pian; apare si 
problema bilețelelor : unele ab
sențe de la școală nu pot fi 
ușor motivate; miale gășt; de 
tineri sînt suspectate de a fu
ma prin locuri ma: ferite; pre
ocupările pentru ceaiuri dan
sante și serbări de onomastici 
se accentuează. Desigur, pot să 
a pată și cazuri mai complicate, 
dar în genere această modifi
care a conduitei are în subsi
diar o spontană și naturală ce
rință de a cunoaște tineretul de 
celălalt sex. Ele oferă posibili- 
tatei de a educa o comportare 
firească între tinerii și tinerele 
ajunși între timp aproape 
turi.

Graficul abaterilor de la 
ciplină, al problemele r pe 
Ie pun adolescenții, este 
încărcat la cei ce provin 
familii dezorganizate (efecte ale 
avitaminozei afecțiunii), sau 
cînd întregul regim educativ 
suportat de tînăr în familie a 
fost dominat de atitudini de 
supraafecțiune. Există insă și un 
context al atitudinilor greșite 
ale educatorilor. Amestecul de 
reacții infantile și reacții mai 
evoluate, ce se constituie trep
tat în anii adolescenței, creează 
dificultăți pentru orice educator. 
In aceste condiții el ia uneori

sodetahri sub r ort. al r. au c ob-.ec'elor '.nsesj este mult

«e core sfat uapcr-on'e pemru lateleceieg unui fenomen
dat

9.

:erilc:
uate

și pcafe- 
eJeviî > 
ce aduce

a tui
AdcLfs- _

b MAI ECONOMICE nertru eă înlocuirea aparateloi 
hxe ~ p.sse ua-versale. stanăardrzate, prilejuiește reali
zarea unt: 
z» le. pe:

•coaomu bănești care ajung Ia zeci de mii 
ru o singură scoală generală, iar pe scară

republ.tmtă la —ilicaze de tmuai. De altiel,
pna io.asu-sa piesele: universale se va putea renunța 

dasevirsire la o serie de aparate și dispozitive ca 
planul Înclinat, cadrul universal, scripetele cu menghine
de tixare la accesoriile pentru mașina centrifugă, la ele
mentele Leclanche, la elementele Volta, la toate, formele 
de stative etc.

ca

r-

□a-

d is
care 
mai 
dir.

perta ninaceaj sau du 
le moral zatoere Toate 
ars-ă că in principiu 
mai potrivește sistemul 
carte foarte eficient la 
mici.

Fără faptul
cesul La scolar.za.-e a 
practic nelimitat, tapcul ct se 
alcătuiesc manuale in oe în ce 
mai bune si se fac lecții cu o 
structură din ce în ce mu- mo
dernă reprezintă un efort im
portant. dar constituie încă pu
țin față de ceea ce trebuie să 
se înțeleagă prin educația ado
lescentului. E'. trebuie mai bine 
cunoscut. Departe de a fi o flin
tă definită, adolescentul se află 
în stadiul de definitivare. Ten
dințele Iu: spontane trebuie bi
ne cunoscute, privite cu bună
voință. fără suspiciuni, dar și 
fără slăbiciuni. Un sfat sub for
ma unui comentariu fără adre
să. chiar dacă este respins în 
aparentă, are mai multă influ- 
en'ă asupra adolescentului de
ck o lecție despre problema 
respectivă. El nutrește in fond 
un respect profund față de cei 
care știu ce vor și care pre
zintă tărie de caracter, spirit 
cultivat și disciplinat, chiar da
că nu, urmează pentru moment 
astfel de modele. Adolescența 
se exprimă ca o restructurare a 
cerințelor interne legate de in
tegrarea socială mai complexă 
ce nu se poate realiza numai 
în cadrul familiei sau al școlii. 
De altfel, adolescentul trăiește 
intens experiența conturării 
idealurilor sale proprii în ta
bloul vieții sociale continue. Or- 
ganizatiile de tineret, produse 
sociale ale vieții moderne, co
respund cerințelor sale de inte
grare socială. Atunci cînd în 
cadrul acestora se găsesc for
mule de activitate acordate ia 
particularitățile adolescentului, 
ele realizează în mod optimal 
rolul de pirghii formative ale 
omului zilelor noastre.

oă ac- 
devenrt

Se conturează, așadar, un ideal: o trusâ 
general vorbind), o trusă mare de laborator, 
piese universale care să acopere toate nevoile 
ale școlii generale (circa 170 de experiențe).

Să fie oare
numai pesimism ?

(la modul 
cuprinzînd 
în materie

— Există posibilitatea să se producă o trusă cu piese 
universale care să permită realizarea experiențelor cerute 
de programa de fizică a școlilor generale ?

La întrebarea noastră tov. Vasile Ionescu inginer șef la 
I.M.D., rămîne o clipă pe gînduri. Ne spune că în unele 
locuri se fabrică unele truse. Ne arată chiar prospectul 
unui dulap-trusă, realizat de firma vestgermană Phywe.

— Se poate, deci.
— Da, numai că întregul material didactic — circa 400 

de sortimente cu structură neomogenă — ar trebui să fie 
reproiectat într-o concepție unitară. S-ar impune lntîi să se 
tipizeze dimensiunile, să se standardizeze. Problema este 
în primul rînd o problemă de studiu. Pentru a fi atacată 
e nevoie să se dezvolte sectorul de concepție al între
prinderii noastre. Și, firește, specialiștilor noștri, ca și ce
lor care vor fi antrenați într-o asemenea acțiune, ar trebui 
să li se creeze condiții de salarizare și posibilități de 
cîștig ca și în alte sectoare de concepție, dintre cele mai 
avansate.

— Și pînă atunci nu se poate tenta nimic în această dl- 
zecțle ?

...Sala era plină de 
adolescenți în unifor
mă și faptul mi s-a 
părut semnificativ. 
In acea seară, pe 
scena Teatrului Na
țional din Craiova se 
juca „Suflete tari" de 
Camil Petrescu și a- 
fluența mare de e- 
levi nu putea fi de- 
cit o notă bună pen
tru școlile craiovene. 
Spre sfîrșitul specta
colului regretam insă

La o școală generală modestă, dintr-o margine a orașu
lui Arad, am văzut totuși cu ochii noștri TRUSA GENE
RALA pe care I.M.D.-ul o consideră încă irealizabilă. Nu 
în proiect, nu pe hîrtie, ci în „carne și oase', adică în 
stare de funcționare. A fost construită de profesorul de 
fizică Francisc Pretz, de la Școala generală nr. ÎS din car
tierul „Vladimirescu" al orașului Arad. Este o masa de lu
cru specială pentru experiențele și demonstrațiile de fi
zică, concepută in așa fel incit să permită realizarea, din 
piesele universale pe care le conține în sertarele ei, a în
tregului număr de experiențe necesare în școala generala. 
Confecționată din lemn, masa are dimensiunile de 1,150/ 
1,30/0,50 m. Corpul ei este construit dintr-o ladă cu 4 ser
tare glisante. în primul sertar se află conductorii electrici 
ei cordoanele de liță cu banane pentru firele de rezisten
țe de diferite dimensiuni, plăcile metalice și electrozii. 
Al doilea cuprinde toate piesele care se folosesc la 
montarea stativelor de orice fel. In cel de al treilea 
sertar se găsesc piese universale care se montează pe 
planșete din lemn, bobinele, precum și piese confecționate 
din lemn. Al patrulea sertar este rezervat pentru piesele 
fragile din sticlă. Placa mesei servește drept bază stative
lor de orice fel, care se realizează prin simpla introducere 
a unei tije. Pe ladă este montată, sub un unghi de 50°, o 
oglindă reflectoare, fixată pe patru tije metalice și prinsă 
Intr-un cadru de lemn. Oglinda reflectoare asigură ex
periențelor o vizibilitate perfectă.

Care sînt piesele universale propriu-zlse ? Tuburi, cilin
dri, mufe, racorduri, șuruburi și piulițe speciale, plăci tipi
zate, dispozitive de măsurat, cleme, pirghii, scripeți, su
porturi standardizate, planșete subțiri de montaj etc., cu 
care se pot realiza marea majoritate a experiențelor ce
rute de programă la mecanică, căldură, optică, electrici
tate. Profesorul Francisc Pretz le-a confecționat din metal, 
material plastic, lemn și sticlă, folosind posibilitățile lo
cale, dar pe baza unei bibliografii de zeci de lucrări de 
specialitate șl a unui viu schimb de informații cu institute 
de specialitate din Suedia, Republica Democrată Ger
mană, R.F. a Germaniei, Franța, Cehoslovacia, Italia, Aus
tria etc.

Deci — documentare, materiale. Și încă ceva : iniția
tivă, voință, pasiune.

Considerăm că masa

★

de experiențe și piesele uni
x ersale realizate la Arad ar trebui văzute fără întîr- 
ziere de o comisie de specialitate, din care să facă 
parte și delegați ai Ministerului învățământului și ai 
I.M.D. S-ar putea ca o asemenea comisie să propună 
brevetarea mesei și a pieselor, ca și introducerea lor 
în producția de serie, pentru nevoile școlilor gene- 
rale din țară și, eventual, și pentru export.

Aparat pentru studiul efectului termic, construit din 
piese asamblabile

Pentru că cele văzute m-au întristat
prezența lor, iar nota 
dată școlilor scăzuse 
simțitor. Și asta pen
tru că din cauza ele
vilor pur și simplu 
nu s-a putut urmări 
spectacolul. De-a lun
gul celor trei acte 
au vorbit între ei. au 
chicotit, au 
sau au rîs 
era cazul, 
pe scaune,
— cu glas tare — co
mentarii deplasate,

aplaudat 
unde nu 
s-au foit 
au făcut

ba chiar, la un mo
ment dat, cițiva și-au 
strigat prietenii de la 
balcon. Făceau toate 
acestea fără pic de 
jenă, fără să le pese 
că sînt intr-un lăcaș 
de cultură, că pe sce
nă se prezintă un 
spectacol de mare 
frumusețe și valoare 
artistică, că se rostesc 
adevăruri amare, cu
vinte încărcate de 
sensuri și semnifi
cații.

seară de 
cu aer 
rece, pli-

...Este o 
duminică 
proaspăt și 
nă de liniște. Oa
menii se bucuri de 
începutul acesta calm 
de iarnă, plimbîn- 
du-și pașii citeva 
ceasuri pe străzile 
orașului sau prin 
parc. Printre ei sînt 
multi, foarte mulți 
școlari și, la fel ca 
la teatru, unii dintre

ei fac, prin atitudi
nea lor, notă discor
dantă cu atmosfera 
generală de bună cu
viință, de civiliza
ție.

...Mai sus, spre 
centru, unde se pare 
că este locul lor pre
dilect, citeva grupuri 
de tineri cu matri
colă de liceu se leagă 
de fete. Le pun pie
dică, rid în gura 
mare de cine știe ce

amănunt 
tar. Dau 
oameni, 
toată strada ar fi a 
lor.

vestimen- 
buzna peste 
de parcă

Toate acestea sînt 
notații fugare de tre
cător obișnuit, care 
nu a avut intenția să 
le caute cu tot din
adinsul.

îmi stăruie în min
te cuvintele pline de 
reproș și amărăciune

pe care le-a adresat 
un trecător, un om 
simplu căruia i-a 
fost, tulburat ceasul 
de plimbare: „Asta 
invățați la școală ?“

Nu, sigur că nu 
asta îi învață școa
la, Situații ca cele de 
mai sus sînt, în pei
sajul școlar craio- 
vean, singulare, poate 
chiar accidentale. 
Miile de elevi care 
învață în școlile Cra-

iovei sînt cuviincioși, 
cu ținută și atitudine 
de adevărat elev. Dar 
eu i-am întilnit pe a- 
ceștia de care v-am 
vorbit, din întîmpla- 
re, intr-una din zi
lele trecute, și pen
tru că ceea ce am 
văzut m-a întristat 
profund, le-am dat în 
vileag în fața tuturor 
celor ce fac educație.

MONICA VERDEȘ

răsturnare de sensuri
Am impresia că noi, tinerii, păstrăm uneori un 

fel de naivitate romanțioasă și cam egoistă, din
colo de vîrsta scuzabilă. Mă gîndesc, cînd spun 
asta, la o scrisoare pe care am citit-o de curînd. 
O scrisoare deschisă, publicată, sub titlul „Dimi- 
neț'le unei profesoare" în „Scînteia tinerelului" 
din 22 noiembrie a.c. Scrisoarea aparține unei 
persoane anonime, dar care, după cîte am văzut, 
îmi este colegă — colegă de profesiune și de ge
nerație — și muncește, asemeni mie, într-o co
muna oarecare de pe cuprinsul patriei.

Cînd am început să citesc cele scrise de ea bă
nuiam un fond comun de idei, de idealuri, de 
viață, de interese, de preferințe etc. Dar mărturi
sesc că, pe măsură ce înaintam în lectură, eram 
dm ce m ce mai dezamăgită, încercînd sentimen
tul penibil al une> totale răsturnări de sensuri, de 
valori, de înțelesuri. Intr-adevăr, între situația 
mea și a colegei mele necunoscute, de undeva 
aintr-un sat, există similitudini. Dar între felul în 
care privim această situație găsesc foarte puține 
puncte de contact.

Colega mea s-a dus, asemeni mie, să mun
cească la un liceu dintr-o comună oarecare. Dar 
ce dimensiune eroică, exacerbantă, capătă acest 
„act" în ochii ei ! Mai că ai crede că e vorba de o 
expediție la capătul pămîntului. Ne spune că avea 
aptitudini de cercetător, că putea să rămînă la un 
institut, să facă o strălucită carieră științifică. Dar, 
refuzind această perspectivă, a ales ceea ce soco
tește a fi un martiraj, un apostolat (cum spune 
ea) : munca în invățămîntul din mediu rural.

Ce este atît de formidabil în asta ? în fiecare an 
mii de tineri merg să lucreze la țară și li se pare 
firesc. De ce consideră eroina „Dimineților" că a 
pleca la sat este un act temerar? Ea afirmă că a 
plecat din „devotament" și ne prezintă mijloacele 
cu care încearcă să reconstituie acolo, în atît de 
tristul său „exil", confortul urban pierdut. Eu am 
văzut insă că ea nu știe ce este devotamentul. O 
spune : „dacă vine ploaia și dacă ești nevoit să-ți 
iei pantofii în mină, pentru că altfel iți rămîn în no
roi, și desculță, in balonzaid și cu umbrela să 
ajungi la școală, te cuprinde un dor de ducă, si 
nu te mai gîndești la devotament". Toate exage
rările, sentimentul izolării pe care-I declară, arată 
limpede că nu poate fi vorbo de devotament. Nici 
nu era nevoie să ne-o mai spună. Dar ne-o spu
ne totuși.

Sînt chimistă și aș fi putut și eu să lucrez 
într-un institut, intr-un laborator, Intr-o între
prindere industrială din București sau din orice 
alt oraș mare. M-am dus însă într-o școală pen
tru că m-am hotărît să devin profesoară. Nu am 
deloc sentimentul că sînt o martiră, o eroină, că 
am sacrificat ceva din ființa mea. Munca în școală 
este frumoasă. Prin munca mea și a atîtor altora 
din preajma mea. care îmi sînt acum apropiați, 
satul se ridică. Nu mă simt la capătul lumii. Ci
tesc, văd filme, ascult muzică, fac și primesc vi
zite, mă plimb.

încerc regretul de a nn găsi, pe t< t parcursul 
acestei lungi scrisori deschise, nici o afinitate, 
nici un punct de contact cu această colegă din aceeași 
gone rație cu mine, care, ca și mine, a fost pînă nu 
de mult studentă și a mers să lucreze la o școală 
sătească.

FLORJCIA COSTACHE.
Liceul din comuna Videle, 

reg. București j
PAGINA 3

%25e2%2580%25a2oer.ee


In zilele de 24—26 noiembrie, la Brașov, în finala celui de 
al VUI-lea concurs al formațiilor artistice de amatori s-au tnttl- 
nit regiunile Brașov, Mureș-Autonomă Maghiară și Ploiești.

Șibienii

nu șe

dezmint

In concura — ansamblul da operetă al Sindicatului Invățimint din 
Brașov

B Ca trei formații în finală
Din evoluția de pîni acum a finalei ni m pere ei Sindicatul tnvățămlni 

din Brașov a prezentat cel mai puternio colectiv artistic. Prin exigenta sită a 
Juriului au fost selecționate pentru faza finali trei formații ale profesorilor 
brașoveni. Este o performanță meritorie, cu care no multe sindicate din 
țară se pot lăuda.

Participant la toata concursurile formațiilor artistice de amatori, corul 
cadrelor didactice din Brașov și-a semnat present* si 1* această ediție. 
O prezență marcată de o ridicată valoare artistică interpretativă. Sub bagheta 
profesorului C. Arion au fost interpretate eîntecele „De-sr fi să-ți spun" de 
Orlando di Lasso, „Serenada" de Brahms și „Cucuruz cu fruntea-n sus" 
de Gh. Dima. Cîteva minute de caldă emoție artistică a prilejuit evoluția 
în cadrul finalei a orchestrei simfonice dirijată de A. Honigberger cu 
uvertura „Impresario" de Mozart. Colectivul de operetă — cea mai răsfățată 
formație a brașovenilor, poate șl pentru noutatea pe care o prezintă în 
mișcarea artistică de amatori — a interpretat actul al n-lea al operetei 
„Lăsați-mă să oînt" de Gherase Dendrino (conducerea muzicală Norbert 
Petri șl prof. Bogdan Aron, regia Stela Fericeanu). Formația reunește, in
tr-un singur colectiv, cele mai valoroase forțe din corul, orchestra și colec
tivul de teatru al sindicatului.

B Pentru prima dată în concurs
Nu de mult, la emisiunea „Dialog la distanță", eu toții am putut face 

cunoștință cu corul Sindicatului invățămint din Reghin. L-am ascultat din 
nou pe scena finalei, mai consolidat, cu un repertoriu mai bogat și mai 
bine cizelat. înființat numai cu cițiva ani in urmă, el a reușit, printr-o 
muncă perseverentă, să înlăture handicapul vîrstei și al experienței in 
competiția pe cure a avut-o de susținut cu alte formații valoroase din 
regiune. Este, evident, un merit al întregului colectiv. Sub conducerea pro
fesorului Ion Ufflăcan, eîntecele ,Jnalță-te frumoasă țară" de Ion D. Chirescu, 
„Răsunetul Ardealului" de Ion VIdu și corul din opera „Mireasa vindută" de 
Smetana au răsunat ca reale promisiuni pentru succesele viitoare.

B Inima multor formații — dascălul
Pa scenă se perindă rînd pe rtnd formațiile oare reprezintă în concurs 

regiunea Mureș-Autonomă Maghiară. Remarcăm printre ele formații vechi, 
de renume, care ani la rtnd au făcut cinste mișcării artistice de amatori.

— Animatorii copleșitoarei majorități a formațiilor artistice din regiunea 
noastră sînt dascălii — ne-a spus prof. I. Benko, directorul Casei de creație 
din Tg. Mureș. Exemple sînt multe, dar lată numai pe cițiva dintre cei ale 
Căror formații evoluează în fața noastră. Profesorul Ele Băbălău II pre
gătește pe neîntrecuții dansatori din Manor, învățătoarea Stana Biriș se 
ocupă de peste 20 de ani de îndrumarea vestitelor dansatoare de la Căpilna 
de Jos, profesorul Sândor Kiss Împreună cu soția sa, Învățătoarea E'.isabeia 
Kiss au reunit într-un impunător ansamblu folcloric formațiile căminelor 
culturale din Ocna de Jos, Ocna de Sus și Corund. iar învățătorul Dănilă 
Stuparu a realizat, cu ansamblul folcloric al Căminului cultural din comuna 
Rușil-Munțl, un minunat spectacol intitulat „Cununa spicului de grin". 
De mai mulți ani învățătorul loan Keszeg este sufletul corului din Ceuaș, 
distins anul acesta cu Ordinul „Meritul Cultural* clasa a III-a, eu prilejul 
împlinirii a 130 de ani de activitate. La conducerea corului din Ditrău. care 
în anul viitor va Împlini un veac, sînt alți doi dascăli. învățătorul Ignar 
Petres și fiul acestuia, profesorul de muzică La jos Petres, iar profesorul 
Aurel Cordoș este dirijorul corului din Grebenlș.

B Admirabili au fost copiii !
Dintre toate formațiile artistice ale căminului cultural din comuna 

Zărnești, raionul Rîmnicu-Sărat, în faza finală a concursului a promovat 
oea mal tinără : taraful de copil. Cu 5 ani în urmă, invățătorul Ion Eftimie. 
un inimos animator al mișcării artistice de amatori, a început să descifreze 
cu elevii școlilor generale din Zărnești și mai apoi și cu cei din Fundeni 
tainele străvechilor Instrumente muzicale populare. In scurt timp taraful 
șl-a format un palmares în care se înscrie participarea Ia mai multe serbări 
populare, ooncursnrl și festivaluri pionierești — printre care și participarea 
la spectacolul de gală prezentat în Sala Palatului cu ocazia constituirii Con
siliului Național al Organizației Pionierilor.

Pentru prezentul concurs repertoriul formației s-a îmbogățit cu noi cu
legeri din folclorul local. Spectatorii prezențl In sală au aplaudat poate 
nu atît calitățile artistice interpretative — care au vădit stingăcia propriei 
vîrstei — cît ceea ce aii întrezărit dincolo de prezența de pe scenă : o muncă 
modestă șt susținută. In culise am aflat că în fiecare an o nouă generație 
de interprețl, începînd cu cel din clasele a IlI-a și a IV-a, își face intrarea 
tn formație în timp ce absolvenții clasei a VIII-a o părăsesc după ce și-au 
însușit temeinio notele muzicale — și — ce este mai important — au în
drăgit măiastră artă populară.

Pe scenă, o pădure de oameni, 
îmbrăcați în sobrul costum de Să- 
liște se avîntă intr-o emoționantă 
interpretare a suitei corale „Craiul 
munților" de Timotei Popovici, dedi
cată marelui erou care a fost A- 
vram lancu. Cînfecul celor 140 de 
profesori și învăfători sibieni se 
înalță purtînd duioșia și măreția 
străbunului cîntec.

Plantat în seculara moștenire 
culturală a Sibiului — acest oraș 
care poartă încă vie amintirea u- 
nor mari bărbați luptători și căr
turari — acolo unde cu un veac și 
jumătate în urmă existau coruri, or
chestre și formații teatrale de ama
tori — Corul Sindicatului învățâ- 
mînt, sub conducerea competentă 
și devotată a profesorului llie Micu 
se relevă ca un autentic continua
tor al celor mai nobile tradiții ar
tistice transilvănene. înființat în a- 
nul 1923 de către învățătorul Ion 
Tănase (astăzi în vîrstă de 86 de 
ani), corul reunea, de două ori pe 
săptămină, cîțiva învățători din o- 
rașul și județul Sibiu. De atunci el 
a urcat pe o linie ascendentă, cu- 
noscînd deplinele satisfacții ale 
desăvîrșirii măiestriei artistice. Co
rul participă la toate concursurile 
amatorilor reușind ca, în afara 
numeroaselor premii și distincții, să 
fie de șase ori finalist și să cuce
rească de trei ori titlul de laureat.

Dintre cei care au clntat sau mai 
cîntă încă în cor s-au ridicat ele
mente valoroase ca Gheorghe 
Șoima, Eufimie Ciumac, Ion Arsin, 
Vasile Gîrbu, Simion Drăghici, 
Cornel Arion, Aron Bogdan și mulți 
alții, astăzi compozitori sau diri
jori de mari ansambluri corale din 
regiune.

Majoritatea membrilor corului 
desfășoară o prețioasă activitate 
de culegere și valorificare a folclo
rului muzical din zona Mărginimii 
Sibiului, pe care o concretizează 
în piese corale. Unele dintre aces
tea, prezentate în primă audiție de 
către corul sibian, au devenit ulte
rior piese de notorietate în reper
toriul coral („Jieneasca" de Gh. 
Șoima, „Mult mă-ntreabă inima" 
de llie Micu, „Hațegana cu strigă
turi" de C. Arion etc).

Repertoriul formației cuprinde 
piese variate, de Io muzica pre
clasică pină la operele înaintașilor 
muzicii românești, de la compozi
torii clasici universali pină la 
compozitorii români contemporani. 
Corul c moi montat si rep-ezerrrat 
operetele „Croi nou' de Ciprton 
Porvmbescv, „Voievodul țigandor“ 
de J. Strauss și, recent, o contri
buit la realizarea speOocoMw 
«Nuntă din Mărglrjtnea SbaufoT*.

In octvfatea cerutei intră ș> 
schimbul de experiență, menit si 
stimuleze format*.ie mai mici ae 
la Sălște Ocna S-brutv ~i -o: . 
Avrig), dep'osărie in a*e rugium 
(Hunedoara. Bacău], ea si pregă
tirea in colaborare a c-e iormo- 
ții o unor spectacole de arșpioare.

Desigur că 'sta octhâ-ăr-or or fi 
mai lungă. Ne oc'—• old, n* fără 
o menționa că in sinW acestui 
valoros colectiv c-ri'c oc —-e.-» 
o atmosferă de co’cbc-c-e «eg
ală, animată de dorința de a o- 
trage, crește și promova tinere ca
dre didactice Qorui din S e j, ne- 
dezmințind frumoasele see succese 
a marcat fi In prezentul concurs o 
apariție demnă de toată lauda.

THEODORA POPEȘTI’

—_— ---------------------

Ansamblul artistic

U. G. S. R.

la 20 de ani

Dacă Judecăm după cei 
două zeci de ani pe care-i 
Împlinește zilele acestea. An
samblul artistic al Uniunii Ge
nerale a Sindicatelor erte tn 
plină tinerețe creatoare. In 
numeroasele spectacole prw> 
zentate în acești ani, în con
cepția acestora, care îmbină 
elemente ale unor vechi tra
diții ale artei noastre cu ceea 
ce este realmente caracteris
tic tn creația autohtonă con
temporană, descoperim Insă 
adevărate însemne ale matu
rității sale artistice.

Locul Important pe care a- 
cest ansamblu □ ocupă în pei
sajul cultural, atît de bogat zi 
variat al României socialiste, 
a fost cucerit cu o neobosită 
strădanie. De la premiera cu 
„Cîntecul muncii', prezentată 
într-o seară de noiembrie a 
anului 1947 tn lata delegări
lor la Congresul sindicatelor 
din P.omăma socotită ea „act 
de naștere* ai Ansambhihii ar
tistic al U.G.SJL et pîni la ul
tima premieră. «Prometeiada*, 
închinată constructorilor ma
rilor hidrooeatrale ale patriei, 
desprindem lesne consecventa 
cu care Ansamblul a promo
vat creația poetică, muri cală 
și coregrafică reSectind cele 
mai importante si caracteris
tice probleme ale contempo
raneității.

Conștient de necesitatea de 
a găsi modalități scenice rit 
mai inedite, care să satisfacă 
gustul mereu —c evoluat al 
publicului. A-»—-h-' artistic 
al U.G.S P_ a experimentat di
verse formule de spectacol, 
promovind îndeosebi pe a- 
cela care, îmbmîad versul, 
cîntecul st dansul !ntr-u= tot 
unitar, dobîndea ocpccctatea

de a reliefa cît mai pregnant 
idei de o însemnătate primor
dială. Este suficient să amin
tim, In sprijinul acestei afir
mații, spectacolul „Balada 
patriei', acea admirabilă sin
teză muzical-coregraîică care 
reflectă cu deosebită forță e- 
moțlonală momentele hotări- 
toare ale luptei poporului ro
mân pentru libertate și fericire. 
Promovarea creației puternic 
ancorată tematic tn realitatea 
noastră socialistă s-a îmbinat, 
în activitatea Ansamblului, cu 
o permanentă muncă de des
coperire și șlefuire a creației 
folclorice, concretizîndu-se în 
spectacole ca „Bucuria vieții*, 
„Drag mi-e cîntecul și jocul', 
„Visuri îndrăznețe', „Cîntă 
tara mea', „Tinerețe*, „Așa 
se joacă pe la noi* și multe 
altele.

Investit cu misiunea de a re
prezenta aria românească șl 
peste hotare, Ansamblul a 
purtat pe scenele unor teatre 
din 15 țări ale Europei, Asiei 
și Africii solia de inegalabilă 
frumusețe a cintecului și dan
sului românesc, mesajul de 
optimism al poporului nostru, 
de nestrămutată Încredere in 
viitorul strălucit al patriei so
cialiste.

Astăzi, la împlinirea a două 
decenii. Ansamblul artistic al 
Uniunii Generale a Sindicate
lor pășește neobosit spre cu
cerirea unor noi orizonturi ale 
artei interpretative, cu dorința 
iermă de a oferi oamenilor 
muncii noi și noi mijloace de 
îmbogățire spirituală, li urăm 
Ja mulți ani 1* și strălucite 
succese In îndeplinirea nobi
lei sale misiuni

LUCIA BOGDAN

Revista revistelor
Reeerti apărut nr. 111*7 al 

RevTszei de pedscegie se deschide 
cu studzui _Sib.ec: și obiect în 
cadrul fenomenelor formative*, 
de Constantin Rusu.

Atng in mod deosebit atenția, 
ia ecesz r.umAr. materialele în
serate la rubrica -Dezbateri — 
Corfrur.tir. — Opinii*. Oeupin- 
du-se de problemele inspecției 
aeclare. aceste materiale abor- 
deszl aspecte privind inspecția 
ca sfjjoc de perfecționare a per- 
«cealulm didactic (Ion Radu) și 
ca etvntaa creatoare (Gh. Sire- 
tear.uX vorbesc despre enger.tele 
-rrspecțif. de spemal .tate (M. Ber.- 
dorfeamti despre inspecția tema
tică (P. Bejeaarui r- despre valo
rificarea ccnrtatămor și conclu- 
ZL.tr inspecției (T. Novac).

întfinim. în cuprinsul acestui 
număr și articole referitoare la 
tneecrarea aetiritdțîlor pionierești 
tn tnemul trruncti educative din

școală (Gh. Fleancu. Elena Iri- 
miet. precum și alte probleme ale 
muncii educative, lucrări privind 
istoria școlii românești, lucrări 
de peaagogie comparată, recenzii 
etc.

★
Semnalăm două numere — a- 

părute și ele de curînd — ale 
Gazetei Matematice : nr. 10 al se
riei A (adresată pedagogilor) și 
nr. 12 al seriei B (adresată tine
retului). în primul se pot citi ar
ticole referitoare la relația de 
ordine și unele implicații meto
dice (de A. Avădanei și C. Avă- 
danei), la relații și lărgirea no
țiunii de număr (de D. Butuc și 
M. Scutaru), la noțiunea de nu
măr natural (de Gh. Dumitreasa) 
și la noțiunea de relații (de C. 
Lindenstein, Gh. Mareș și I. Ze- 
nembisi). Cel de al doilea cuprin
de consultații, exerciții și pro
bleme, note matematice etc.

BIBLIOTECA

Apărut recent în Editura poli
tică, volumul „Texte social-poli- 
tice alese" de M. Kogălniceanu 
este alcătuit dintr-un studiu in
troductiv și o antologie selectivă a 
principalelor scrieri social-politice 
și istorice ale acestui ilustru repre
zentant al vieții politice, sociale și 
culturale românești din secolul 
trecut. Colectivul de specialiști care 
a elaborat studiul și a îngrijit edi
ția de texte (format din Dan Be- 
rindei — coordonator, Nicolae Cia- 
chir, Leonid Boicu, Matei Ionescu, 
Dan Simonescu), a avut ca prin
cipiu călăuzitor reliefarea rolului 
major al lui M. Kogălniceanu în 
epoca de mari transformări în de
cursul căreia poporul nostru a în
făptuit revoluția de la 1848, a fău
rit și a consolidat statul național 
român, a sfărîmat regimul feudal 
și a dobîndit, prin luptă cu arma

în mină, Independența de stat a 
României.

Atît studiul introductiv cît și ma
terialele incluse In volum — stu
dii istorice, politice, literare, dis
cursuri, lecții, articole de presă, 
note, comentarii — pun în lumină 
rolul lui Mihail Kogălniceanu în 
viața politică-socială a României, 
calitățile sale remarcabile de om 
politic.

„Știința, prietena noastră"
Recent a apărut în Editura po

litică un nou volum din valoroasa 
colecție de popularizare intitulată 
„Știința, prietena noastră". Pagi
nile lucrării cuprind prețioase in
formații privind cele mai noi din
tre marile descoperiri ale științei 
contemporane, ca șl relatări des
pre semnele de întrebare care se 
află încă în fața cercetătorilor.

Elaborat de un colectiv tormrt 
din cunoscuți oameni de știință, 
cadre didactice din învâțămintul 
superior, cercetători etc., aces: vo
lum, care apare sub îngrijirea 
acad. Aurel Avnamescu, inclu
de mai ales materiale cu privi
re la științele de graniță — teo
ria informației, bionica, genetic* 
moleculară, lingvistic* matema
tică — precum și referiri la 
noi descoperiri din domeniul nri- 
croparticulelor, biologiei etc. Sîr.t 
prezentate de asemenea biografiile 
unor savanți și oameni de știință 
români și străini.

Prin varietatea și conținutul 
materialelor, volumul este de un 
real folos pentru elevii liceelor de 
cultură generală și ai liceelor de 
specialitate, cărora este bine să le 
fie recomandat spre lectură.

tec*, totodată, valoroase observații 
ca privare la folclorul românesc. 
Stucriul introductiv semnat de prof. 
Angel* Dusritiescu analizează

„Balade oltenești"

Sub egida Centrului de istorie, 
filologie și etnografie din Craiova 
al Academiei Republicii Socialiste 
România a apărut recent volumul 
Balade oltenești, îngrijit de prof. 
Angela Dumitrescu. Este o cule
gere de balade de pe locurile unde 
a trăit vestitul haiduc lancu Jianu, 
a căror valoare artistică rezultă 
din imagini de o rară strălucire.

Volumul este însoțit de o prefață 
semnată de C.S. Nîcolaescu-Plop- 
șor, membru corespondent al Aca
demiei Apreciind călduros ținuta 
științifică a lucrării, prefațatorul

textele cuprinse in volum, dînd in
terpretări judicioase motivelor fol
clorice de circulație mai mare.

O bună apreciere merită și ilus
trațiile care însoțesc „Baladele ol
tenești", ca și condițiile grafice 
excelente în care a apărut volu- 
muL

„Să stăm de vorbă 
iără catalog"

Nu de mult a apărut în Editura 
politică volumul de schițe „Să stăm 
de vorbă fără catalog" de Mircea 
Sîntimbreanu.

Scriitorul Mircea Sîntimbreanu, 
cunoscut autor de cărți pentru copii, 
prezintă în acest volum sub forma 
unor discuții vii, antrenante, o sui
tă de fapte reale care scot în relief 
atitudini ale unor pionieri și școlari 
în împrejurări diferite.

Sînt dezbătute probleme majore 
ale activității și vieții acestora : dra
gostea față de învățătură, respectul 
față de părinți și profesori, răspun
derea pentru îndeplinirea îndatori
rilor pionierești, cinstea, onoarea, 
curajul, demnitatea în relațiile co
legiale, voința, autodisciplina, pre
ocuparea pentru alegerea unei pro
fesiuni etc. Cartea cuprinde bogate 
și sugestive ilustrații executate de 
Iurie Darie.

Prin tematica sa bogată, prin mo
dul interesant șj atractiv de reali
zare, lucrarea oferă o lectură plăcu
tă, instructivă, avînd totodată un pu
ternic caracter educativ.

INSTITUTUL PEDAGOGIC DE 3 ANI - ORADEA

anunță
scoaterea la concurs a următoarelor posturi :

Preparator la Catedra de limba română — discipli
na Limba franceză.

Preparator la Catedra de literatura română — dis
ciplina Folclor.

Preparator la Catedra de matematică — disciplina 
Analiză matematică.

Asistent la Catedra de fizică — disciplina Metode 
audio-vizuale.

Preparator la Catedra de fizică — disciplina Fizică 
generală.

Preparator la Catedra de educație fizică — disciplina 
înot.

Preparator la Catedra de educație fizică — disci
plina Biologie (anatomie-fiziologie).

Informații suplimentare se găsesc în Buletinul Ofi
cial, Partea a IlI-a, nr. 160 din 4 noiembrie 1967.

INSTITUTUL AGRONOMIC 
„Dr. PETRU GROZA" - CLUJ

ANUNȚĂ
în ziua de 20 decembrie 1967, ora 12 va avea loc în 

sala A4, din str. Mănăstur nr. 3, susținerea publică a 
tezei de doctorat: „Cercetări privind influența unor 
extracte tisulare asupra creșterii și dezvoltării tinere
tului taurin1*, a tov. ing. Rebreanu Liviu, pentru obți
nerea titlului științific de „doctor în agronomie**.

Conducător științific: Prof. Emil Negruțiu
Referenți științifici oficiali:
— Prof. dr. docent șt. C. Parhon, de la Institutul 

agronomic „N. Bălcescu** București;
— Prof. dr. docent șt. C. Băicoianu, de la Institutul 

agronomic „N. Bălcescu*1 București;
— Prof. E. Roșu, de la Institutul agronomic „Ion 

Ionescu de la Brad11 Iași.
Teza poate fi consultată la Biblioteca centrală a in

stitutului, str. Mănăștur nr. 3.

Institutul de arte plastice 
„Ion Andreescu“ - Cluj 

anunță
scoaterea la concurs a postului de conferențiar la ca
tedra de Pedagogie și Istoria artelor, disciplina istoria 
artelor, poziția 2 din statul de funcțiuni.

Candidații la concurs vor înainta, în termen de o 
lună de la publicarea acestui anunț, o cerere la recto
ratul Institutului de arte plastice „Ion Andreescu1* 
din Cluj, str. Matei Corvin nr. 6, împreună cu urmă
toarele acte, în două exemplare :

— Copie legalizată de pe actele de studii (bacalau
reat și examen de stat, sau act echivalent de studii 
superioare).

— Lista lucrărilor științifice ale candidatului.
— Certificatul de caracterizare a activității profe

sionale și sociale, eliberat de instituția (întreprinde
rea) în care acesta își are funcția de bază.

— Certificatul de vechime în muncă, eliberat de 
unitatea în care lucrează.

— Memoriu de activitate didactico-științifică, sem
nat de candidat.

— Autobiografia.
Concursul va avea loc la 3 luni de la publicarea 

acestui anunț, la sediul Institutului de arte plastice 
jlon Andreescu11 din Cluj, str. Matei Corvin nr. 6.

Asigurați-vă din timp abonamentul la revista

/ZARTA PLASTICĂ"
Revistă lunară editată de Uniunea Artiștilor Plastici

Revista prezintă în paginile sale cele mai noi pro
bleme din pictura, sculptura, grafica, artele decora
tive, scenografia, din țară și de peste hotare.

Instituțiile de specialitate, instituțiile culturale, 
muzeele, școlile, bibliotecile, căminele culturale, pre
cum și toți iubitorii de artă, își pot asigura abona
mentul pentru anul 1968 pînă la 31.XII.1967.

Abonamentele se fac la toate oficiile poștale din 
țară, prin factorii poștali și difuzorii de presă din în
treprinderi și instituții, precum și la sediul Uniunii 
Artiștilor Plastici — Calea Victoriei nr. 155 — Bucu
rești 22, prin mandat poștal sau virament, cont nr 
071.020 — D.O.B.

Costul unui abonament anual (12 numere) :
— pentru instituții și întreprinderi lei 204
— individuale „ 180
Informații suplimentare la telefon 16.35.01.

MAGAZINUL „MUZICA"
București Calea Victoriei 41. Telefon 15.60 88

Vinde expediind contra ramburs și prin virament 
(nr. cont și articol bugetar) în toate regiunile tării 
pentru întreprinderi, instituții de stat, școli, ca>e de 
cultură, cămine culturale și G A S., următoarele:

— Note și tipărituri muzicale, metode de ghitară, 
acordeon, vioară și pian.

— Diapozitive color, filmascop și diascop electric.
— Mașini scris marca „Consul** cu car mare și por

tative.
— Accesorii și lămpi pentru picupuri, magneto- 

foane, radio și televizor.
— Instrumente muzicale, viori, ghitare electrice, 

clavitoane, clavofoane, claviete, armonete, instru
mente pentru fanfară, acordeoane, baterii jazz, radio, 
televizor.

— Discuri — muzică populară, ușoară și simfonică. 
Magazinul „Muzica** expediază la cerere, gratuit

cîte un catalog de discuri și catalogul general de note 
muzicale.
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